



码上看报



码上订报

编辑:党菲 校对:张朝辉 美编:王樱羽 2023年3月16日 星期四

给小麦浇返青水 一部手机全操作

山东推行数字化春管,不仅效率高,还节水节肥



“现在采用了地埋式伸缩喷灌技术,哪片地浇水,哪片地关水,一部手机就能操作。三四百亩小麦浇水,一个人就能管起来。”目前,随着天气转暖,各地小麦陆续进入春季管理期。由于采用了数字化麦田管理技术,对于今年的小麦返青水,山东省桓台县田庄镇大寨村种粮大户吕茂兴很淡定。

而在之前,吕茂兴可没这般气定神闲。

今年45岁的吕茂兴,从2013年开始大面积流转

土地,规模化种粮。“当时浇地要挖水沟和用水带,一眼井一天只能浇十亩八亩。浇完八九百亩地要半个月的时间,还得找二三十个人帮忙。”他说,“每年浇一遍返青水,就像打一场仗,一二十天吃不好,睡不好。”

十年下来,吕茂兴的种粮面积不断扩大,目前已经达到1500多亩,机械化水平也在不断提高。目前,他不仅把播种机、打药机、收获机、无人植保机等各种农机购置齐全了,还联合周边种粮大户,成立了桓台科信

农业专业合作社,粮食种植面积超过1万亩。大户之间不仅共享农机服务,还为周边小农户提供粮食种植托管服务。

吕茂兴说,这十年来,他用的灌溉设施已经更新了五六代,从最早的水沟和水带,到后来的简易滴灌带,再到三四年前开始购置的大型卷盘式喷灌机,去年他又一次“尝鲜”,在400亩地里安装了更先进的地埋式喷灌设备,“通过去年一年的对比,采用喷灌设备后,用水量和施肥量都能节省30%以上。”

据了解,地埋式喷灌技术具有节水、节肥、省工、效率高等优点。此外,喷灌结束后,喷杆还会自动缩回地面以下40厘米,这样在翻耕、播种、收获等作业时,不用担心农机损坏灌溉设施,实现了农机与农艺的融合。

今年春天,桓台县唐山镇的中化现代农业(山东)有限公司3000亩数字化示范农场的小麦,同样采用了地埋式喷灌、智能水肥一体化等管理技术。

“数字化示范农场不仅

采用了多种新型节水灌溉技术,在不同地块,还设置了不同水肥配比组合,为的是探索一套适合桓台当地的最佳种植方案,然后推广给周边种粮农户,提高粮食产量,提升农民种粮收益。”中化现代农业有限公司项目经理申光磊说。

据了解,2021年,桓台县与中化先正达集团进行战略合作,共建桓台县数字农业农村服务中心和“数字大田示范农场”项目,搭建覆盖农业全链条、服务辐射全县域、带动农民广增收的社会化综合服务平台。

20世纪90年代初,桓台县成为江北第一个“吨粮县”。近年来,在粮食稳产高产方面,成绩可圈可点。2019年6月,桓台高产攻关田实现小麦亩产835.2公斤,一举刷新全国冬小麦高产纪录。2022年,桓台县小麦平均亩产513.63公斤,连续12年居山东省首位。可以说,当地粮食连年创高产,与各种农业新技术的持续推广利用分不开。

(据《农村大众》)

问诊辣椒黄叶 先区分症状

近期,辣椒的市场行情较好,选择种植辣椒的农户变多,但是在春天种植辣椒,偶有出现黄叶的现象,那么辣椒黄叶究竟都是哪些原因造成的,该如何防治?

比较好辨认的是缺素症,发病现象是发黄的部分主要集中在叶片的上部。在出现缺素症的情况以后,

种植户通过市面上常用的微量元素药品及时补充微量元素即可。

在天气较好的时候,辣椒的生长比较快,种植户担心辣椒缺水,往往会一次性浇水量过大,造成土壤中的氧气不足,反而使得根部发育受阻,导致辣椒出现黄叶。这种情况下,要根据秧苗的需求和土壤的

情况进行水分的补充,如果已经发生黄叶,要采取中耕的方式降低湿度,并且适当的补充锌和铁。施肥过量也会导致黄叶,甚至还会脱落。如果已经出现这种状况,种植户要马上进行浇水来稀释肥料的浓度,并且施加适量的生根药剂。缺素、病虫害、药害也会造成黄叶的,比如

病毒病以及其它的一些疾病,如果是这种情况的话首先要弄清楚是哪一种病虫害,然后在对症治疗。

辣椒黄叶是一个比较常见的现象了,造成黄叶的原因也是比较多的,所以在出现黄叶的情况以后,首先要分析原因,然后根据原因做好具体的治疗工作。

(据《南方农村报》)

“慧”种田,反季胡萝卜亩收入3万元

近日,在山东省巨野县龙堽镇土码头农场,农场负责人邓海英正在和工人一起对基地种植的反季节胡萝卜大棚定时放风,气温逐渐升高,必须通过及时放风保障棚内的温度适宜。

“现在是胡萝卜的膨果期,也是管理的关键时期,必须加速膨果,使萝卜体积增大,品质提升,确保提前一个多月上市销售。”作为巨野县一名新农人的代表,邓海英不仅是菏泽市第一个使用

北斗导航自动辅助驾驶系统播种的农民,而且还率先把无人机、卫星定位等科技手段和线播技术、滴灌技术应用用于农业生产。她种植的反季节胡萝卜条形好、颜色好、口感好、商品率高,一年可以收获春秋两茬,亩产2万斤左右,亩效益3万多元。

“农业新技术的推广应用,大幅提升了胡萝卜品质和亩效益,现在主要销往国内一些商超等高端市场和韩国、马来西亚等国家,订

单非常多,市场广阔,发展潜力大。我一直有个梦想,在巨野县建立一个胡萝卜小镇,为乡村振兴贡献一份力量。”这几年邓海英一直致力于向周边农民普及胡萝卜种植技术,希望将更多的新技术推广出去,帮助种植户增收致富。“目前,土码头农场反季节胡萝卜种植已发展到2000余亩,计划再流转2000亩土地,用合作种植的方式联合合作伙伴,实现‘统一种植、统一销售、统一

品牌’,进一步提升商品价值和品牌价值,把胡萝卜产业做大。”邓海英表示。

来锁家庭农场千亩富硒小米基地里的无人机喷药作业、鑫航禽业70万只蛋鸡养殖全程电脑自动化操控、巨野德福生态农业工厂化智能育苗……在巨野县,一大批新农人用现代科技赋能农业生产,带来了新理念、新技术、新业态,成为乡村振兴的“生力军”。

(据人民网)

土壤紧实度对作物生长和产量的影响成为当前关注的热点之一。近日,中国农业科学院生物技术研究所作物耐逆性调控与改良创新团队揭示了脱落酸与生长素协同调控水稻根系响应外界土壤硬度的分子机制,为培育适应不同土壤硬度作物新品种提供了新的分子途径和有价值的基因资源。

该研究发现,紧实土壤抑制水稻根的生长,与脱落酸的作用类似。阻断植物体内的脱落酸合成增强了根穿透紧实土壤的能力。进一步研究发现,脱落酸通过OsZIP46激活生长素合成基因OsYUC8的表达,促进生长素在根中的积累,最终导致短而粗的根,降低了根的钻地性。

该研究阐明了脱落酸通过生长素调控水稻根系响应外界土壤硬度的分子机制,丰富了植物根系响应土壤紧实度的分子途径,为未来选育“钻地能力强”的水稻新品种提供理论基础和有价值的基因。(据人民网)

未来可选育「钻地能力强」的水稻新品种

番茄是否打激素 5个技巧辨真假

看外观。一般打过激素的番茄的外层颜色会非常的均匀,而没有打过激素的番茄生长出来的颜色不会那么均匀,因为生长出来的果子都是不一样的,光照时间也各不相同。

看果脐。自然成熟的番茄果脐是自然的凹陷,而打过催化剂的番茄,因为催熟时间非常快,所以它的果脐是往外顶,呈现尖状的。相对来说,没有打过催化剂的番茄水分会比较多,而且它的营养吸收得比较足,所以果脐会呈现一个凹进去的状态。

按压番茄。没有打过激素的番茄,用手按压下去会变软,会有回弹的感觉。而打过激素的番茄捏起来偏硬,并且它的中间层也比较空,没有什么水分。

看果蒂。一般打过激素的番茄,将它的果蒂摘下后,内外圈都呈现发白的状态,还有四道痕迹。而没有打过激素的番茄摘下果蒂后,明显翠绿很多,而且是往外延伸的状态,有五六条左右的痕迹。

切开观察。打过激素的番茄切开以后表皮非常厚,而且呈现发白的状态,基本上没什么籽。而没有打激素催熟的番茄,它的水分会比较多,内部会有非常多的籽。(鸿海)



花卉、蔬菜、林果、中药材、牧草、瓜果、畜禽等

本报特别声明,本栏目所有刊发的广告信息,只为广大读者互通信息之用,不作为签订合同或进行交易的凭证。如需交易,请读者慎重考察和咨询,避免发生纠纷。

咨询电话:029-87031701

●扶风县老支书苗木专业合作社供应:苹果苗:鲁丽、蜜脆、土岐;樱桃苗(砧木:大青叶、马哈利、吉赛拉):俄8、美早、沙王、早大果;葡萄苗:阳光玫瑰。合作社长年提供优质苗木,种子及接穗,组织专业嫁接工人,承接嫁接业务,签订合同、保证质量。联系人:仵先生(13992757293)地址:陕西省扶风县绛帐镇南村

●出租信息:现有陕西省杨凌示范区大寨街道办西卜村现代化养猪场,规模:存栏2000头,有产床、保育床若干,整体、分租都可。联系人:姚庆伟 电话:13991835871